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ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΜΑΘΗΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑΤΩΝ ΣΚΑΚΙ 

περιοχής Δυτικής Ελλάδας (Ε.Σ.Σ.Δ.Ε.) 2024 

(αναθεωρημένη 01/04/24) 
 

Αριθ.Πρωτ. 16617/22-3-2024 

 

 

1. ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 

Η Ελληνική Σκακιστική Ομοσπονδία και η Ένωση Αθλοπαιδιών Πατρών προκηρύσσει το 

 

Ομαδικό Πρωτάθλημα Μαθητών Μαθητριών Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας  

(13 Απριλίου 2024) 

 

και το  

 

Ατομικό Πρωτάθλημα Μαθητών Μαθητριών Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας  

(14 Απριλίου 2024) 

 

 

2. ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΑΓΩΝΩΝ 
Τους αγώνες διοργανώνουν η Ελληνική Σκακιστική Ομοσπονδία και η Ένωση Αθλοπαιδιών Πατρών. 

 

3. ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
 

Α) Στο Ατομικό Πρωτάθλημα δικαίωμα συμμετοχής έχουν οι μαθητές και μαθήτριες των 

Νηπιαγωγείων, των Δημοτικών Σχολείων, των Γυμνασίων και των Λυκείων, Δημοσίων και Ιδιωτικών 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος. Επίσης επιτρέπεται η συμμετοχή μαθητών σχολείων όμορων 

περιοχών και νησιών προς εξυπηρέτηση αυτών.  

 

Β) Στο Ομαδικό Πρωτάθλημα δικαίωμα συμμετοχής έχουν οι μαθητές και μαθήτριες των Δημοτικών 

Σχολείων, των Γυμνασίων και των Λυκείων, Δημοσίων και Ιδιωτικών της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδος. Επίσης επιτρέπεται η συμμετοχή σχολείων όμορων περιοχών και νησιών προς εξυπηρέτηση 

αυτών. Επιτρέπεται η συμμετοχή πολλών ομάδων από το ίδιο σχολείο (Δημοτικό, Γυμνάσιο ή 

Λύκειο). 

 

4. ΧΩΡΟΣ ΑΓΩΝΩΝ  

Οι αγώνες θα διεξαχθούν στο κλειστό γυμναστήριο της Ένωσης Αθλοπαιδιών Πατρών (Ηπείρου & 

Φαβιέρου – Πάτρα). 

 

 

5. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΩΝΩΝ  

 

α) Ομαδικό Σχολικό Πρωτάθλημα: Οι αγώνες θα διεξαχθούν σύμφωνα με το παρακάτω πρόγραμμα: 

 

Σάββατο 13 Απριλίου 2024 Επιβεβαίωση σχολείων 08.30 – 09.30 

Σάββατο 13 Απριλίου 2024 1ος – 6ος γύρος Έναρξη 10.00 Λήξη 14.30 

Σάββατο 13 Απριλίου 2024 Απονομές και Τελετή λήξης 14.45 

 

Η οριστική επιβεβαίωση των συμμετοχών για το Ομαδικό Πρωτάθλημα θα πραγματοποιηθεί με 

φυσική παρουσία των συμμετεχόντων το  Σάββατο 13 Απριλίου, ώρα 08:30 – 09:30, όπου θα 

προσκομίσουν και την βεβαίωση από το σχολείο. Ομάδα που θα προσέλθει μετά τις 09:30 και εφ’ 

όσον έχει δηλώσει ήδη συμμετοχή θα μπορεί να αγωνιστεί από τον δεύτερο γύρο.  
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β) Ατομικό Μαθητικό Πρωτάθλημα: Οι αγώνες θα διεξαχθούν σύμφωνα με το παρακάτω πρόγραμμα: 

 

Κυριακή 14 Απριλίου 2024 Επιβεβαίωση συμμετοχών 09.00 – 10.00 

Κυριακή 14 Απριλίου 2024 1ος – 7ος γύρος Έναρξη 10.30 Λήξη 15.30 

Κυριακή 14 Απριλίου 2024 Απονομές και Τελετή λήξης 15.45 

 

Η οριστική επιβεβαίωση των συμμετοχών για το Ατομικό Πρωτάθλημα θα πραγματοποιηθεί με 

φυσική παρουσία των συμμετεχόντων την Κυριακή 14 Απριλίου, ώρα 09:00 – 10:00. Μαθητής ή 

μαθήτρια που προσέλθει μετά τις 10:00 και εφ’ όσον έχει δηλώσει ήδη συμμετοχή θα μπορεί να 

αγωνιστεί από τον δεύτερο γύρο.  

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΛΛΑΓΗ (01/04/2024) 

 

Για την έγκαιρη και ασφαλή προσέλευση των φίλων μας απο Ζάκυνθο και Κεφαλονιά (καράβι - 

ΚΤΕΛ), οι ώρες επικύρωσης των εγγραφών και έναρξης των Μαθητικών Αγώνων σκάκι θα 

μεταφερθούν - όπως και πέρσι - 1 ώρα μέγιστο αργότερα για την ημέρα της Κυριακής. 

 

Η νέα ώρα προσέλευσης και επικύρωσης εγγραφής την Κυριακή 14/04 ορίζεται στις 9.00π.μ - 

10.00π.μ ενώ η έναρξη των αγώνων θα πραγματοποιηθεί στις 10.30 με 11.00π.μ (το συντομότερο 

δυνατό). 

 

 

6. ΧΡΟΝΟΣ ΣΚΕΨΗΣ 

Και στα 2 Πρωταθλήματα, ορίζεται σε 10′ ανά μαθητή/μαθήτρια συν 3” ανανέωση για κάθε κίνηση. 

 

 

7.ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ  
 

Ατομικά Πρωταθλήματα:  

Έως και την Πέμπτη 11 Απριλίου και ώρα 23:59, ηλεκτρονικά στη φόρμα: 

https://forms.gle/ENMqgwc1UUDZcYKz9  

 

Στο ατομικό πρωτάθλημα θα τηρηθεί αυστηρά σειρά προτεραιότητας με βάση το χρόνο 

δήλωσης σε περίπτωση συμπλήρωσης των 400 συμμετοχών. 

 

Ομαδικά Πρωταθλήματα:  

Έως την Πέμπτη 11 Απριλίου και ώρα 23:59 ηλεκτρονικά στην φόρμα:  

https://forms.gle/PyvSV11WGdKHDxrZ8  

 

 

8. ΠΑΡΑΒΟΛΟ 

Ορίζεται στα 12 ευρώ για το Ατομικό Πρωτάθλημα και 25 ευρώ για την κάθε ομάδα στο Ομαδικό 

Πρωτάθλημα.  

 

Η καταβολή των οργανωτικών παραβόλων θα πρέπει να πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι και την 

Πέμπτη 11/04/2024, με κατάθεση στον λογαριασμό της ΕΑΠ που τηρείται στην ΕΘΝΙΚΗ 

ΤΡΑΠΕΖΑ (IBAN: GR2801102250000022501189827, δικαιούχος: ΕΝΩΣΗ ΑΘΛΟΠΑΙΔΙΩΝ 

ΠΑΤΡΩΝ). 

 

Στην αιτιολογία της κατάθεσης θα αναγράφεται:  

Για τα ατομικά Πρωταθλήματα: ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΤΑΞΗ (πχ. ΝΙΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Α ΔΗΜ) 

https://forms.gle/ENMqgwc1UUDZcYKz9
https://forms.gle/PyvSV11WGdKHDxrZ8
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Για τα ομαδικά Πρωταθλήματα: ΣΧΟΛΕΙΟ (π.χ. 1ο ΔΗΜ ΠΑΤΡΑΣ, Α ΟΜΑΔΑ) 

 

9. ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ 

1. Η σύνθεση των ομάδων θα είναι 4μελής (+2 αναπληρωματικοί) με υποχρεωτική συμμετοχή 

μίας τουλάχιστον μαθήτριας στην 4η σκακιέρα: 1η – 3η γενικές σκακιέρες (μπορούν να 

αγωνιστούν και μαθήτριες), 4η σκακιέρα υποχρεωτικά αγωνίζεται μαθήτρια. 

2. Για τα ομαδικά είναι υποχρεωτική η προσκόμιση βεβαίωσης από το σχολείο στη 

γραμματεία πριν τους αγώνες, που βεβαιώνει ότι οι συμμετέχοντες στην ομάδα μαθητές 

και μαθήτριες φοιτούν στο συγκεκριμένο σχολείο. Το έντυπο-βεβαίωση μπορεί να είναι 

υπογεγραμμένο είτε από τον αρμόδιο του σχολείου (διευθυντή, υποδιευθυντή, 

γραμματεία κλπ.), είτε από τον πρόεδρο του συλλόγου γονέων και κηδεμόνων του 

σχολείου. 
3. Οι ομάδες δηλώνουν τη βασική σύνθεσή τους (6άδα), με σειρά 1 έως 6, στη γραμματεία των 

αγώνων κατά την προσέλευσή τους. Στη σύνθεση της ομάδας για κάθε γύρο (4άδα), για τις 3 

γενικές σκακιέρες θα πρέπει να τηρείται η δηλωμένη σειρά της βασικής σύνθεσης (1-6). Στην 

4η σκακιέρα μπορεί να αγωνιστεί μόνο μαθήτρια ανεξάρτητα από την σειρά με την οποία έχει 

δηλωθεί στην βασική σύνθεση (6άδα). Πχ. αν μια ομάδα δηλώσει στη βασική σύνθεσή της 

(6άδα) 2 μαθήτριες στις θέσεις 2 και 4, μπορεί να δηλώσει στην 4η σκακιέρα τη μαθήτρια με 

αριθμό δήλωσης 2 και στην 3η σκακιέρα να αγωνιστεί η μαθήτρια με αριθμό δήλωσης 4. 

 

ΑΡΧΗΓΟΣ ΟΜΑΔΑΣ 

Κάθε σχολική ομάδα έχει το δικαίωμα να ορίσει έναν αρχηγό ομάδας καθώς και έναν αναπληρωτή. 

Αρχηγός ομάδας μπορεί να ορισθεί μόνο ένας από τους μαθητές που έχουν δηλωθεί στη σύνθεσή της 

(6άδα). Για τις αρμοδιότητες των αρχηγών ομάδων ισχύουν όσα προβλέπονται από τους σχετικούς 

κανονισμούς της ECU και της ΕΣΟ. 

 

Ο αρχηγός είναι ο μόνος που εκπροσωπεί επίσημα την ομάδα. Έχει το αποκλειστικό δικαίωμα, χωρίς 

να σχολιάζει σκακιστικά τη θέση της παρτίδας, να υποδεικνύει σε παίκτη της ομάδας του να προτείνει 

ή να αποδεχτεί πρόταση ισοπαλίας ή να εγκαταλείψει την παρτίδα. 

 

Οποιαδήποτε συνεννόηση μεταξύ παικτών και αρχηγού γίνεται μόνο παρουσία του διαιτητή της 

συνάντησης. 

 

10. ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΓΩΝΩΝ 

 

α) Ατομικό Πρωτάθλημα: Οι αγωνιζόμενοι θα χωριστούν σε ομίλους κατά τάξη και θα αγωνιστούν 

με Ελβετικό σύστημα 7 γύρων. Η αρχική κατάταξη στους ομίλους θα γίνει με αλφαβητική σειρά. Σε 

περίπτωση μικρού αριθμού συμμετεχόντων (λιγότερες από 10) μπορεί να διεξαχθούν λιγότεροι γύροι 

ή και τουρνουά πουλ. Οι αγώνες θα γίνουν στις εξής 11 κατηγορίες: 

1. Μαθητές-Μαθήτριες Νηπιαγωγείων 

2. Μαθητές-Μαθήτριες Α’ Τάξης Δημοτικών Σχολείων 

3. Μαθητές-Μαθήτριες Β’ Τάξης Δημοτικών Σχολείων 

4. Μαθητές-Μαθήτριες Γ’ Τάξης Δημοτικών Σχολείων 

5. Μαθητές-Μαθήτριες Δ’ Τάξης Δημοτικών Σχολείων 

6. Μαθητές-Μαθήτριες Ε’ Τάξης Δημοτικών Σχολείων 

7. Μαθητές-Μαθήτριες ΣΤ’ Τάξης Δημοτικών Σχολείων 

8. Μαθητές-Μαθήτριες Α’ Γυμνασίου 

9. Μαθητές-Μαθήτριες Β’ Γυμνασίου 

10. Μαθητές-Μαθήτριες Γ’ Γυμνασίου 

11. Μαθητές-Μαθήτριες Λυκείων 
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β) Ομαδικό Πρωτάθλημα: Θα διεξαχθεί σε τρεις ομίλους: 1 όμιλος Πρωτοβάθμιας (Δημοτικά) και 2 

όμιλοι Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Γυμνάσια, Λύκεια) με Ελβετικό σύστημα 6 γύρων. 

Προϋπόθεση για τη δημιουργία ομίλου Λυκείων είναι η συμμετοχή τουλάχιστον 6 ομάδων (πουλ 5 

γύρων). Σε αντίθετη περίπτωση και με απόφαση του Διευθυντή Αγώνων και του Επικεφαλής 

Διαιτητή θα γίνει ενιαίος όμιλος για Γυμνάσια και Λύκεια (σε αυτή την περίπτωση θα ισχύσει 

ξεχωριστή κατάταξη και βραβεύσεις). Ο Διευθυντής των Αγώνων σε συνεννόηση με τον επικεφαλής 

διαιτητή μπορεί να αλλάξει το σύστημα των αγώνων ανάλογα με τον τελικό αριθμό των συμμετοχών. 

Η αρχική κατάταξη των ομάδων θα γίνει χρησιμοποιώντας την επιλογή «τυχαία» του προγράμματος 

κληρώσεων swiss manager 

 

 

 

 

 

 

11. ΚΑΤΑΤΑΞΗ – ΑΡΣΗ ΙΣΟΒΑΘΜΙΑΣ 
 

Α) Για το ατομικό πρωτάθλημα:  

Για την τελική κατάταξη ισοβάθμων, θα ισχύσουν κατά σειρά τα ακόλουθα κριτήρια άρσης 

ισοβαθμίας: 

 

Για ελβετικό σύστημα 

α) Αποτέλεσμα του τουρνουά των ισοβάθμων (εάν έχουν παίξει όλοι μεταξύ τους) [11]. 

β) Το κριτήριο Μπούχολτζ cut-1 (βαθμοί αντιπάλων εξαιρουμένου του χαμηλότερου) [37] 

(0,1,Ν,Υ,0,Ν) 
γ) Το κριτήριο Μπούχολτζ (βαθμοί αντιπάλων) [37] (0,0,Ν,Υ,0,Ν) 

δ) Το κριτήριο Σόννεμπορν-Μπέργκερ (βαθμοί αντιπάλων ανάλογα με το αποτέλεσμα). [52] 

(0,0,Ν,Υ,0,Ν,Ν) 

Για κυκλικό σύστημα (roundrobin) 

α) Κατάταξη βαθμών του τουρνουά μεταξύ των ισοβάθμων  [11]. 

β) Αριθμός νικών (προηγείται ο σκακιστής-τρια με τις περισσότερες νίκες, οι νίκες άνευ 

αγώνα προσμετρώνται). (inclusive forfeit points)[68] 

γ). Το σύστημα Σόννεμπορν-Μπέργκερ (βαθμοί αντιπάλων ανάλογα με το αποτέλεσμα [52] 

(0,0,Ν,Υ,0,Ν,Ν) 
δ) Το σύστημα Κόγια (αριθμός βαθμών εναντίων αντιπάλων με ποσοστό >= 50%) [45] 

 

Διευκρινίζεται ότι για τον υπολογισμό του Μπούχολτζ ή του Μπέργκερ θα γίνει εφαρμογή των 

σχετικών κανονισμών της FIDE (άρθρο C.07.16 FIDE Handbook). 

 

Β) Για το ομαδικό πρωτάθλημα:  

 

Η νικήτρια ομάδα του αγώνα παίρνει 2 βαθμούς και η ηττημένη 0 βαθμούς. Αν το αποτέλεσμα του 

αγώνα είναι ισόπαλο, οι ομάδες παίρνουν από 1 βαθμό. Η ήττα χωρίς αγώνα τιμωρείται με αφαίρεση 

1 βαθμού (στην τελική βαθμολογία). Η ομάδα που σημειώνει νίκη χωρίς αγώνα, αλλά και η ομάδα 

που παίρνει “ΒΥΕ”, παίρνουν επίσης από 2 βαθμούς. Η ομάδα που σημειώνει νίκη χωρίς αγώνα, 

παίρνει 2 βαθμούς και σκορ 4-0α.α ή 0-4 α.α αντίστοιχα. Η ομάδα που έχει bye παίρνει 2 βαθμούς και 

2,5 πόντους. 

 

Το αποτέλεσμα του αγώνα προκύπτει από το άθροισμα των πόντων που συγκεντρώνουν οι παίκτες 

των ομάδων στις παρτίδες τους (σκορ παρτίδας). Ο νικητής κάθε παρτίδας παίρνει 1 πόντο, ενώ ο 

ηττημένος δεν παίρνει πόντο. Αν η παρτίδα λήξει ισόπαλη, κάθε παίκτης παίρνει από μισό πόντο. Για 

τις παρτίδες χωρίς αγώνα αφαιρείται μισός πόντος από το σύνολο των πόντων που συγκεντρώνουν οι 

παίκτες της και μέχρι να μηδενιστούν οι πόντοι που συγκέντρωσαν (όχι αρνητικοί πόντοι). 
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Σε περίπτωση ισοβαθμίας τα κριτήρια κατάταξης των ομάδων είναι κατά σειρά:  

 

(α). Αποτέλεσμα του τουρνουά των ισόβαθμων (βαθμοί, πόντοι, εάν έχουν παίξει όλοι μεταξύ τους).  

 

(β). Το σύνολο των πόντων (σκορ παρτίδας) σε όλους τους αγώνες.  

 

(γ). Το σύνολο των πόντων (σκορ παρτίδας) κατά σειρά στη 1η σκακιέρα, στη 2η, κ.ο.κ 

 

12. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ – ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΙΤΗΣΙΑΣ: 
Ενάντια σε απόφαση Διαιτητή, μπορεί να ασκηθεί ένσταση και κατατίθεται ΕΓΓΡΑΦΩΣ στον 

διευθυντή αγώνων μαζί με παράβολο 50 €, και εκδικάζεται αμέσως πριν τον επόμενο γύρο. Σε 

περίπτωση μερικής ή ολικής αποδοχής της ένστασης το παράβολο επιστρέφεται. Η απόφαση της 

Επιτροπής Ενστάσεων είναι τελεσίδικη. 

 

H επιτροπή ενστάσεων θα οριστεί στην τεχνική συνάντηση στις 11/4/2024. 

 

Διευκρινίζεται ότι όλες οι κληρώσεις γίνονται με το εγκεκριμένο από τη FIDE πρόγραμμα 

κληρώσεων και κατά συνέπεια δεν γίνονται δεκτές ενστάσεις που αφορούν θέματα κληρώσεων. 

 

Σε περίπτωση που μαθητής – μαθήτρια ή σχολική ομάδα ηττηθεί 2 φορές χωρίς αγώνα (2 ήττες α.α.), 

χωρίς σοβαρό λόγο, θα θεωρείται ότι αποχώρησε από τη διοργάνωση. 

Στην περίπτωση αντικανονικής κίνησης προστίθεται 1 λεπτό στο χρόνο του αντιπάλου, στην 2η 

αντικανονική κίνηση επιβάλλεται μηδενισμός. 

 

13.ΕΠΑΘΛΑ 

α) Ατομικό Πρωτάθλημα: 
Μετάλλια θα δοθούν στους 3 πρώτους μαθητές και στις 3 πρώτες μαθήτριες ανά κατηγορία (όχι 

γενική κατηγορία) . Οι μαθήτριες μετέχουν μόνο στα έπαθλα των μαθητριών. Επίσης, μετάλλιο θα 

δοθεί και στον πρώτο μαθητή ή μαθήτρια κάθε κατηγορίας, που δεν έχει αθλητικό δελτίο στην ΕΣΟ. 

Σύμφωνα με οδηγία της Ελληνικής Σκακιστικής Ομοσπονδίας, μαθητής ή μαθήτρια που δεν 

παρευρεθεί στην τελετή των απονομών, το μετάλλιο μεταβιβάζεται στον/ην αμέσως επόμενο/η 

παρόντα/ούσα καθώς και τα προνόμια που απορρέουν από αυτό. 

 

β) Ομαδικό Πρωτάθλημα:  
Κύπελλο θα δοθεί στις τρεις πρώτες ομάδες των Δημοτικών, Γυμνασίων και Λυκείων. Μετάλλια θα 

δοθούν στους μαθητές και μαθήτριες των τριών πρώτων Σχολείων: Δημοτικών – Γυμνασίων – 

Λυκείων. 

 

14.ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΑΓΩΝΩΝ 
Καρράς Αθανάσιος 

 

15. ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΔΙΑΙΤΗΤΗΣ 
Σιέμπος Κωνσταντίνος  

 

16. ΓΕΝΙΚΑ 
Για τους αγώνες που θα διεξαχθούν χωρίς χρονόμετρα θα ισχύσουν οδηγίες που θα ανακοινώσει ο 

επικεφαλής διαιτητής πριν την έναρξη των αγώνων. 

 

Ισχύουν οι κανονισμοί RAPID της FIDE.  

 

Δικαίωμα λήψης φωτογραφιών και βιντεοσκόπησης των αγώνων έχει μόνο ο εξουσιοδοτημένος 

φωτογράφος των διοργανωτών. Το υλικό θα χρησιμοποιηθεί από την ΕΣΟ και την Ε.Α.Π. για την 

προβολή του αθλήματος σε όλα τα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα.  
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Για κάθε ζήτημα που δεν προβλέπεται από αυτή την Προκήρυξη ή από τους κανονισμούς της FIDE 

και της ΕΣΟ, αρμόδια είναι η διεύθυνση των αγώνων.  

 

Οι συμμετέχοντες με την δήλωση συμμετοχής αποδέχονται ανεπιφύλακτα όλους τους όρους της 

παρούσας προκήρυξης. 

 

 

             Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ            Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ        Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΑΠ 

 

 

 

ΣΤΑΘΗΣ ΕΥΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ         ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΡΙΤΣΑΣ ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΝΕΣΤΟΡΑΣ 


